

培育和践行社会主义核心价值观

村民齐心建家乡 一年修了两座桥

“这次又是多亏大家的积极捐款,村里的福山桥才能这么快翻建完成。”昨日,看着最近通车使用的福山桥,南安乐峰镇福山村常务副主任潘招珊自豪地说道。今年5月9日,福山村村民、在外乡贤、宗祠理事会等捐资助力村里重修了顺治桥(详见本报5月9日6版)。此次,福山村村民与在外乡贤等爱心人士和团体又捐资30多万元,助力村里翻建了福山桥。该桥也于近期正式通车使用。□融媒体记者 杨添红 陈灵文/图



新桥便利了村民出行

现场 新桥提前通车 便利村民出行

昨日,记者来到福山村,新修的福山桥长约8米,宽阔平整,不时有群众开车或骑车通过,桥上还设立了限高杆。“桥通车后我们出行就更方便了。”福山村池头自然村村民潘先生告诉记者,福山桥连接着福山村多个自然村通向外界的主路。此前的桥老旧损坏后,

不少村民外出都要绕行一公里多的小路,如今桥修好后大家出行更方便也更省时了。

福山村福珑自然村的潘女士说,该桥是他们自然村通向附近中小学的重要通道。为方便孩子上学,村里加快翻建进度,赶在开学前通车,十分贴心。

过程 众人再次捐款 顺利筹资修桥

据潘招珊介绍,福山桥连接着福坂、樟仔洋、池头等自然村,承载着村民日常通行、学童上学、农产品运输等民生需求。该桥始建于20世纪70年代,为条石结构。历经50余年风雨侵蚀和车辆荷载,桥体已损坏,桥面裂缝纵横、整体下沉,条石风化松动,存在安全隐患。为消除安全隐患,便利村民出行,今年“村两委”决定启动福山桥翻建工程。修桥需要30万元左右的资金,村财难以独自支撑,村里决定再号召大家一起为新桥筹

集资金。1000元、2000元、3000元、5000元……捐款倡议书一发出,在村干部带头捐款下,村民、在外乡贤、当地寺庙理事会纷纷响应,一个月内累计超140人捐款,总额达35万多元。

8月初,村里顺利启动翻建工程,近期已进入收尾阶段,预计本月中旬可全部完工。为方便村民接送孩子,村里在确保安全下让该桥提前通车使用,并在完工前对重货车限行。

心声 村里上下同心 促成良好风气

除了顺治桥和福山桥,记者了解到,近10年来福山村村民及在外乡贤多次为村里修桥、架灯、修路等公共项目捐款,累计捐款总额超500万元。为何福山村能形成极为村里捐款的风气呢?村退休干部潘维成给出了自己的看法。

潘维成认为,得益于老一辈的爱国爱乡教育,村民们多数有很强的乡土情结,大家都很乐意将家乡建设和发展好。

“多年来历届村两委用心为村民办事也赢得了村民们的信任和支持。”潘维成表示,在很多重大民生项目上,村干部常会详细介绍项目意义、征询大家意见、公开募捐款项使用情况。这些措施赢得了大家的信任支持。在项目捐款上,村干部们

也常常带头捐款。此外,每当有村民遇到重大困难时,村两委总会号召大家互相帮助,让村里更加团结。

“村干部对我们在村的家属都很关心,让我们在外打拼几乎没有后顾之忧。”福山村在外村民潘建成此次捐了2万元,此前也曾多次为村里公共工程捐款。他告诉记者,此前他的父亲常独自外出,担心父亲走丢,村干部常去他家关心并建议他为父亲佩戴定位设备。家里的老人遇到问题需要解决,村里常会迅速和他联系并协助他解决。潘建成说,这份关心和温暖让像他一样在外的村民很感动,也让他们能常常想着家乡,希望家乡越来越好。

一馆一广场临时关闭

本报讯(融媒体记者王金植)昨日,泉州市文物保护中心发布公告,泉州南外宗正司遗址陈列馆临时闭馆,威远楼广场临时关闭,请市民游客不要跑空。

因场馆设备维护需要,泉州南外宗正

司遗址陈列馆于9月4日至9月7日临时闭馆,期间暂停对外开放。

因展览布展需要,即日起至9月17日,威远楼广场暂时不对外开放。具体开放时间另行通知。

泉州非遗作品被格德勒宫永久收藏

本报讯(融媒体记者王金植)日前,“清新福建”文化和旅游推介周在匈牙利首都布达佩斯启幕。活动期间,“林徽因遇见茜茜公主”文化交流活动暨“福州古厝走出的文化遗产守护者林徽因”主题展在匈牙利格德勒宫成功举办。开幕式上,福建非遗惠安石雕(影雕)《茜茜公主》、中国剪纸《茜茜公主与林徽因》两件作品被匈牙利格德勒宫永久收藏。

格德勒宫(又称茜茜城堡)位于匈牙利,距离首都布达佩斯约25公里至30公里。这座宫殿不仅是匈牙利最大、最重要

的宫殿建筑之一,也是欧洲除凡尔赛宫外最大的巴洛克式建筑。格德勒宫始建于18世纪,最初是匈牙利贵族的庄园。随着奥匈帝国的建立,这座庄园城堡经过重新装修,被献给了哈布斯堡国王约瑟夫和他的妻子伊丽莎白皇后(即茜茜公主)。这曾是伊丽莎白皇后最钟爱的行宫,她在此度过了许多时光,与匈牙利建立了深厚情感联结。

惠安石雕(影雕)作品《茜茜公主》采用传统影雕技艺,以针凿技法生动刻画了茜茜公主的优雅形象,再现了这位匈牙利人民喜爱的历史人物的神韵。剪纸作品《茜茜公主与林徽因》则以独特的艺术构思,将两位跨越时空的杰出女性呈现在同一画面中,象征着中匈两国文化的对话与交流。作为回赠,格德勒宫向福建省美术馆捐赠了著名艺术家加博尔·托特创作的油画作品《伊丽莎白皇后(茜茜)肖像》。该作品以精湛的艺术手法展现了茜茜公主的雍容华贵,将成为福建省美术馆收藏的重要国际艺术藏品。

《莫急“旧国标车”11月底前仍可购买上牌》追踪

“新国标车”下月到货 有效扼制多重隐患

城事·民声

“新国标车”有哪些变化?什么时候能买到?新版《电动自行车安全技术规范》本月正式施行,市民朋友对此十分关注。记者了解到,“新国标车”预计于10月份陆续到货。从强化对电池组的防篡改设计要求,到车速超25km/h自动断电,再到增加北斗定位、通信与动态安全监测功能,新国标规定旨在从源头上杜绝非法改装带来的安全隐患,降低市民电动车被盗的风险,多维度守护好人民群众的生命财产安全。□融媒体记者 张雯 杜婉琼 文/图



目前泉州电动车市场仍以“旧国标车”为主

走访 “新国标车”尚未落地 “旧国标车”仍在销售

“新国标车”预计10月才会陆续到货”,这与记者在其他品牌门店走访得到的情况基本一致。

“目前有哪些品牌出了‘新国标车’?泉州能买到吗?”记者走访过程中,发现不少车主对“新国标车”表示了好奇。对于市民的期待,泉州自行车电动车行业协会荣誉会长高英超介绍:“目前雅迪、绿源等主流电动车企业已陆续推出符合新标准的产品,不过暂时还未落地泉州

市场,本地车主还需耐心等一等。”

据介绍,在今年6月举办的第九届华南国际电动车及零部件展览会暨广州国际两轮车展览会上,多个品牌进行了新国标电动自行车样车展示。此外,8月25日,一电动自行车品牌在广州开设了全国首家新国标电动自行车专卖店。开业当天,该店完成了首张新国标电动自行车车牌的登记上牌,并交付车主使用,这也标志着“新国标车”正式开始上市销售。

解读 车速超25km/h 自动断电 非法改装可能性降低

9月1日起正式执行的新版《电动自行车安全技术规范》,有哪些变化值得市民关注?

记者了解到,以往电动自行车中含有塑料片、海绵和皮革等高分子材料,燃烧过程中热度高、发烟量大,导致电动自行车火灾现场温度高、浓烟多、见度差。针对该问题,此次新国标规定对座椅、电池仓、装饰性部件等非金属材料提出了更高的防火阻燃要求,严格限制塑料总质量不得超过整车质量的5.5%,以有效降低塑料燃烧带来的火势扩大和有毒烟雾风险。

在车速上,新国标优化了电动机额定功率和最高转速的测试方法,明确规定最高设计车速不超过25km/h,要求电动自行车控制器、蓄电池、充电器应具有互认协同功能,从技术上增加篡改难度,减少非法改装的可能性,增强了整车的安全性。一旦车辆超速,电动机将自动停止动力输出。

根据网上多家品牌发布的新款车型,记者发现新国标电动自行车在外形上普遍较小,采用极简的外观设计。新国标中取消了所有车型安装脚踏装置的强制性要求,改为根据车型实际需要设计

和安装,鼓励安装后视镜、铅酸蓄电池的电动自行车整车质量上限也由55kg提升至63kg,满足消费者增加续航里程的需求。

此外,新国标规定增加了北斗定位、通信与动态安全监测功能。其中,用于城市物流、商业租赁等经营性用途的电动自行车必须安装北斗模块;其他普通家用电动自行车,在销售时可由消费者自主选择是否保留北斗模块。该功能意味着若车辆发生被盗等异常情况,可通过这些信息有效助力消费者在第一时间找回车辆。

链接 如何区分电动自行车和电动摩托车

新国标规定出台后,市民如何区分电动自行车、电动轻便摩托车和电动摩托车呢?交警部门就此做出说明。

电动自行车:属于非机动车,设计车速≤25km/h,整车质量≤63kg(铅酸电池车型),电机功率≤400W、电压≤48V,不需驾驶证,上绿牌,在路上驾驶电动自行车应当年满十六周岁。

电动轻便摩托车:属于机动车,设计

车速≤50km/h,整车质量可≥55kg,电机功率为400W至4000W(非强制),电池电压无限制,上机动车号牌(蓝牌),需持驾驶证F证、E证、D证。

电动摩托车:属于机动车,设计时速≥50km/h,整车质量可≥55kg,电机功率可大于4000W(非强制),电池电压无限制,上机动车号牌(黄牌),需持驾驶证E证、D证。

登记上牌时,电动自行车需要提供车辆所有人身份证明、车辆合格证、购车发票等材料,不需要参加年检。电动轻便摩托车、电动摩托车上牌流程和汽车、普通摩托车一样,需要提供车辆所有人身份证明、车辆合格证原件、购车发票原件、交强险,车辆需定期参加年检,上路必须购买机动车交强险。

(张雯 杜婉琼 编)

男孩逆行高速 交警紧急处置

本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员刘闽华文/图)近日,泉南高速交警支队泉州二大队接到过路驾驶人报警称,泉南高速下行三明往泉州方向12公里附近,一名男孩在快车道内逆向行走。当时已是22时,高速路面光线昏暗,车辆通行速度快,稍有不慎便可能引发事故,民警立即驾驶警车全速赶赴现场。

22时13分许,民警在该路段13公里处发现目标男孩:其身着浅色衣物,在快车道内缓慢行走,过往车辆纷纷减速避让。民警迅速将警车停靠至应急车道,开启警灯、鸣响警报,划定安全警戒区域,随后快速上前将男孩护送至应急车道护栏外侧的安全地带。

经初步询问,男孩姓陈,13岁,当日因家庭琐事与母亲发生争执后,竟独自从泉州西高速出口闯入高速公路,计划逆向步行返回永春岵山镇家中。由于对路况不熟,他全程沿着车流最密集、车速最快的



高速交警紧急处置保男孩平安

快车道行走,浑然不知已身处“死亡通道”。见男孩表现出紧张与后怕,民警随即耐心安抚并了解其家庭联系方式。

民警很快联系上小陈母亲。电话那头的声音满是焦急与慌乱,对方表示发现孩子离家后正四处寻找。23时18分,小陈母亲抵达约定地点,民警将小陈安全移交后,当场对母子二人开展批评教

育:一方面提醒小陈,行人进入高速公路属于严重交通违法行为,且逆行走易引发交通事故,危及生命安全;另一方面告知家长,需加强对未成年人的日常监管,尤其要关注孩子情绪波动,通过有效沟通化解家庭矛盾,避免类似危险事件发生。小陈及母亲均表示认识到错误,承诺今后将严格遵守交通规则,加强家庭沟通。

高速交警特别提醒:根据《中华人民共和国道路交通安全法》第六十七条规定,行人、非机动车、拖拉机、轮式专用机械车、铰接式客车、全挂拖斗车以及其他设计最高时速低于七十公里的机动车,不得进入高速公路。高速公路车辆行驶速度快、制动距离长,行人进入后易因车辆避让不及引发事故。家长需切实履行监护责任,加强未成年人交通安全教育;若发现孩子走失,应第一时间联系警方,切勿盲目寻找。

晋江青阳 以国防教育 筑爱国之心

本报讯(融媒体记者许雅玲 通讯员庄严)2025年9月是“全民国防教育月”。连日来,晋江青阳街道结合工作实际,以多种形式开展全民国防教育活动,进一步提升全民国防意识,弘扬爱国主义精神。

青阳街道新时代文明实践所、各社区新时代文明实践站组织党员干部观看“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式”现场直播,共同见证这一历史时刻;霞行社区新时代文明实践站开展“传承红色基因,凝聚社区力量”

活动,邀请老党员、退伍军人讲述革命故事,组织居民观看经典红色影片,以趣味问答普及党史知识,激发大家学习热情。接下来,永福里社区将开展“探秘智能军工传承红色基因”纪念抗战胜利80周年亲子研学活动;莲屿社区将开展“国家主题”联欢会暨“情系家国·公益传递”行动。

青阳街道相关负责人表示,将持续加强国防教育宣传工作,不断创新活动形式,丰富活动内容,努力营造全社会关心国防、热爱国防、建设国防的良好氛围。

询价启事

我社印务中心拟采购一批文化纸,欢迎具备相关资质的厂商,于2025年9月10日17:00之前,前往泉州经济技术开发区崇宏街465号泉州晚报社印务中心大楼三楼办公室报名及索取询价文件。

联系电话:28052807 叶先生

28052816 许先生

泉州晚报社

2025年9月5日